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رهبر معظم انقلاب اسلامی روز گذشته در دیدار رئیس‌جمهور و هیئت وزیران، با اشاره 

به ضرورت تقویت مؤلفه‌های قدرت و عزت ملی، »معیشت مردم« را از مهم‌ترین 

مسائل کشور خواندند و با تأکید بر اقدامات جدی‌تر برای »انضباط بازار« و رفع دغدغه 

مردم درباره افزایش بی‌ضابطه قیمت کالا‌ها، در زمینه ضرورت »غلبه فضای کار و تلاش 

و امید« بر »حالت نه جنگ نه صلح«، تقویت تولید، پیگیری تصمیمات تا حصول 

نتایج، استفاده از فرصت موجود اجماع‌سازی برای انجام کار‌های مهم، حل مشکل 

مسکن، پرهیز از اسراف به‌ویژه در دستگاه‌های دولتی و توجه مسئولان و اصحاب قلم 

و بیان به تبیین نقاط قوت حقیقی و امیدآفرین کشور و جامعه، توصیه‌های مهمی بیان 

کردند. ایشان همچنین با اشاره به جنایات و فاجعه‌آفرینی حیرت‌انگیز رژیم‌صهیونیستی 

در غزه، راه مقابله با این وضعیت را قطع روابط تجاری و سیاسی کشور‌های معترض 

به‌خصوص کشور‌های اسلامی با این رژیم دانستند. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با 

تشکر از رئیس‌جمهور، مسئولان، مدیران و کارکنان فعال مجموعه دولت -به‌ویژه 

دستگاه‌هایی که در آزمون ۱۲ روزه جنگ به معنای حقیقی کلمه فداکاری کردند-، 

»انگیزه«، »روحیه« و »پرکاری« رئیس‌جمهور را مورد تقدیر قرار دادند و افزودند: 

»سفر بسیار خوب آقای پزشکیان به چین، زمینه‌های بالقوه اقتصادی-سیاسی به همراه 

آورد که این نتایج مفید باید پیگیری شود.« ایشان مسئولانی که با مردم حرف می‌زنند 

و اصحاب قلم و بیان را به »روایت قدرت، قوت و تشریح امکانات فراوان کشور« 

و »پرهیز از روایت ضعف و ناتوانی« توصیه کردند و افزودند: »علاوه بر مسئولان 

و اصحاب قلم و بیان، مطبوعات و صداوسیما هم در این زمینه وظیفه دارند.« رهبر 

انقلاب، سخنان رئیس‌جمهور در این دیدار را نمونه‌ای از روایت »قدرت و امید و 

توانایی« دانستند و گفتند: »انگیزه و همت و روحیه قوی، زمینه‌ساز تحقق خواسته‌ها 

و اهداف است.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به لزوم بهره‌گیری از هر ساعت 

فرصت گذرای خدمت به مردم، گفتند: »اگر فرصت خدمت را قدر بدانیم و با پرهیز 

از کم‌کاری و موازی‌کاری، سرگرم مسائل متفرقه نشویم، مشکلات، نه در درازمدت 

 حل خواهد شد.« ایشان اقدامات بسیار جدی‌تر در عرصه 
ً
بلکه در میان‌مدت، حتما

اقتصادی و معیشت مردم را ضروری برشمردند و تأکید کردند: »در حل مشکلات 

نباید منتظر تحولات بیرونی بود؛ البته هرکس وظیفه‌ای در این زمینه دارد انجام می‌دهد 

اما باید با انگیزه و همت و امید و روحیه‌ کار و تلاش، بر حالت »نه جنگ نه صلح« 

که دشمن درصدد تحمیل آن است، غلبه کرد؛ چراکه این حالت برای کشور ضرر و 

خطر دارد.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای تقویت مؤلفه‌های قدرت ملی و عزت ملی را 

وظیفه دولت‌ها دانستند و افزودند: »مهم‌ترین این مؤلفه‌ها روحیه و انگیزه و یکپارچگی 

و امیدواری ملت است که باید در حرف و در عمل، این عوامل را ایجاد و تقویت کرد 

و مانع تضعیف آن‌ها شد.« 

توجه به اولویت‌بندی صحیح کار‌ها، توصیه دیگر رهبر انقلاب به هیئت دولت 

بود. ایشان گفتند: »تعیین اولویت‌ها از خطوط اصلی مدیریت است که در این 

مسئله باید به دو عامل »فوریت« و »زیرساخت بودن« مسائل توجه کرد.« حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای با تشکر از آقای عارف معاون اول رئیس‌جمهور به‌خاطر تحرک 

و تلاش و تشکیل جلسات پیگیری تصمیمات دولت، افزودند: »دولت‌ها مسئول 

تأمین نیاز‌های عمومی و مشترک مردم هستند؛ مانند معیشت، امنیت، بهداشت، 

فرهنگ و سبک زندگی که باید در این عرصه‌ها، اولویت‌ها و سرفصل‌های اساسی 

را به‌دقت تعیین کرد.« رهبر انقلاب تحقق اهداف، معارف و شرایع اسلامی را 

اساس تشکیل نظام خواندند و گفتند: »امام از روز اول همین مبانی را مطرح کرد 

و اگر کسی چیز دیگری بگوید، خلاف گفته است.« ایشان، پیگیری تصمیمات 

را تا رسیدن به نتیجه، از مهم‌ترین کار‌ها دانستند و گفتند: »آقای رئیس‌جمهور با 

سفر‌های استانی، رفتن به وزارت‌خانه‌ها و تماس نزدیک با مردم و مدیران، این 

پیگیری را انجام می‌دهد اما لازم است این روحیه در بدنه و مدیران میانی هم 

ایجاد شود؛ نه اینکه تصمیمات در سلسله‌مراتب مدیریتی، کمرنگ شود و وقتی 

 چیزی از تصمیمات نمانده باشد.« حضرت 
ً
به سرانگشتانِ اجرایی رسید، عملا

آیت‌الله خامنه‌ای با ابراز خشنودی از امکان اجماع‌سازی در کشور، افزودند: 

»همدلی و همراهی و همکاری رؤسای سه قوه تحسین‌برانگیز است اما بخش‌های 

تصمیم‌ساز و تصمیم‌گیر هم باید در این روند فعال باشند.« ایشان فرصت کنونی 

اجماع‌سازی در کشور را با وجود سلیقه‌های گوناگون، بیشتر از گذشته خواندند 

و گفتند: »باید از این فرصت برای کار‌های مهم از جمله سبک‌کردن بدنه دولت 

و کاهش تعداد دستگاه‌هایی که بود و نبودشان یکی است، استفاده کرد.« چند 

توصیه درباره مسئله مهم کشور یعنی »اقتصاد«، تکمیل‌کننده سخنان رهبر انقلاب 

در دیدار با رئیس جمهور و هیئت وزیران بود. نخستین توصیه ایشان به »توجه به 

تولید و احیای واحد‌های تولیدی« اختصاص داشت. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 

گفتند: همه کسانی که مسئله اقتصاد را واقعی و عملی درک می‌کنند، متَفق‌القولند 

که تولید کلید پیشرفت اقتصادی ایران است؛ بنابراین، باید توجه ویژه‌ای به تولید 

کرد، از جمله اینکه برق این واحد‌ها را -مگر در حالت اضطرار- قطع نکرد. 

»تأمین به‌موقع و کامل کالا‌های اساسی«، دیگر توصیه رهبری به مسئولان اجرایی 

 اطمینان‌بخش باشد؛ این 
ً
بود. ایشان گفتند: »ذخایر کالا‌های اساسی باید کاملا

کار با از بین بردن گرانی‌های ناشی از سودجویی منفعت‌طلبان، در سفره مردم 

اثر مستقیم دارد و تهدید غذایی را هم از بین می‌برد.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، با انتقاد از انحصار واردات برخی کالا‌های اساسی، 

این کار را موجب بسته‌شدن دستان مسئولان خواندند و گفتند: »واردات کالا‌های 

اساسی و مباشران این کار را رقابتی و کالا‌ها را از مبادی متفاوت تهیه کنید؛ چرا که 

این مسئله به‌گفته برخی کارشناسان باعث کاهش قیمت ارزی خرید‌ها و قیمت ریالی 

آن‌ها در کشور می‌شود.« رهبر انقلاب بار دیگر به مسئله مهم معیشت مردم پرداختند 

و گفتند: »در باب معیشت مردم به‌گونه‌ای عمل کنید که مردم بتوانند حدود ده قلم 

کالای اساسی را بدون دغدغه افزایش قیمت تهیه کنند؛ نه اینکه قیمت‌ها امروز و فردا 

لعان از مسائل اقتصادی، 
ّ

دوبرابر شود.« ایشان کالابرگ را با اشاره به گفته برخی مط

از راه‌های دسترسی بدون دغدغه مردم به ده قلم کالای اساسی خواندند. »انضباط 

بازار« نکته دیگری بود که رهبر انقلاب با تأکید بر آن گفتند: »به‌گونه‌ای بازار را مدیریت 

کنید که مردم احساس نکنند بازار ر‌ها شده است و قیمت‌ها »امروز و فردا« و »اینجا 

و آنجا« متفاوت است؛ چرا که این احساس به روحیه مردم صدمه می‌زند.« ایشان 

توجه به »ذخایر مورد نیاز گاز زمستان« و »برنامه‌ریزی برای تأمین کسری گاز از طریق 

واردات« را ضروری برشمردند و گفتند: »توصیه دیگر، توجه به مسئله مسکن است 

که در این زمینه پیشنهاد‌هایی برای حل نسبی مشکل وجود دارد که مسئولان باید 

آن‌ها را تا حصول نتیجه دنبال کنند.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به عوامل 

منجر به کاهش تولید نفت همچون روش‌ها و تجهیزات قدیمی، افزودند: »از دانش 

تحصیل‌کردگان جوان برای حل مشکلات و تحول در تولید و استخراج نفت استفاده 

کنید. همچنین در زمینه صادرات نفت تحرک بیشتری لازم است و باید مشتریان 

نفت را متنوع و متعدد کرد.« ایشان، »کنترل مصرف و پرهیز از اسراف« را ضروری 

خواندند و با اشاره به اسراف بخش زیادی از منابع کشور در بخش دولتی گفتند: »در 

زمینه آب، برق، گاز و ساختمان‌های دولتی اسراف وجود دارد. همچنین در زمینه 

سفر‌های غیرلازم و یا همراهان بیش ازحد نیاز و یا اقامت در هتل‌های گران‌قیمت، 

اسراف‌هایی انجام می‌شود که باید از آن‌ها جلوگیری کرد.« رهبر انقلاب در بخش 

پایانی سخنانشان با اشاره به انبوه جنایات و فاجعه‌آفرینی حیرت‌انگیز صهیونِ ملعون 

که با اعلام بدون شرم و حیا از طرف آن‌ها در حال انجام است، تأکید کردند: »اگرچه 

این جنایات به پشتیبانی قدرتی همچون آمریکا انجام می‌شود اما راه برای مقابله با این 

وضعیت بسته نیست و کشور‌های معترض به‌خصوص کشور‌های اسلامی باید روابط 

بازرگانی و حتی روابط سیاسی خود را با رژیم‌صیهونیستی به‌کلی قطع و آن را منزوی 

کنند.« ایشان رژیم صهیونیستی را منزوی‌ترین و منفورترین رژیم جهان خواندند و 

افزودند: »یکی از خطوط اصلی دیپلماسی ما نیز باید ترغیب دولت‌ها به قطع روابط 

بازرگانی و سیاسی با این رژیم جنایتکار باشد.« 

بعد از تصمیم مجلس برای خروج بازرسان آژانس از ایران، دستگاه 

وزارت خارجه مذاکرات را برای تغییر چهارچوب همکاری‌ها با 

آژانس شروع کرد. روز شنبه سومین دور مذاکرات با آژانس آغاز شد 

یر خارجه گفته است، ایران به توافق روی چهارچوب  و آن‌طور که وز

جدید همکاری با آژانس نزدیک شده است. رسانه‌های خارجی 

اما ادعاهای دیگری مطرح می‌کنند. لارنس نورمن، خبرنگار 

یت ژورنال، به نقل از منابع مطلع فضای حاکم بر وین  وال‌استر

و گفت‌وگوهای میان دو طرف را چندان مثبت ندانسته و نوشت: 

ین حالت پیشرفت‌های جزئی حاصل شده است.« این  »در بهتر

موضع‌گیری‌ها دو احتمال را تقویت می‌کند: یا مسیر مذاکرات 

بر مبنای خواسته‌های ایران پیش رفته و آژانس ناچارا با شروط 

ایران همراه شده و از این جهت آنها روند مذاکره را منفی و ایران 

یابی می‌کند؛ یا آنچه در فضای رسانه‌ای مطرح  آن را مثبت ارز

یادی با محتوای مذاکرات دارد. بر مبنای کسب  می‌شود، فاصله ز

گاه، مدل جدیدی که ایران و آژانس  اطلاع »فرهیختگان« از منابع آ

مذاکرات را در آن قالب ادامه می‌دهند، شامل تصمیم‌گیری در مورد 

ملیت بازرسانی است که قرار است از سایت‌ها بازرسی کنند و نکته 

دیگر سطح بازرسی‌هاست. این چهارچوب مدنظر ایران است، 

در حالی که آژانس خواهان بازگشت بازرسان بدون محدودیت و 

امکان بازدید از تمام سایت‌های هسته‌ای است.

   IAEA خارج از پادمان تعهدی نمی‌دهد

بعد از کارشکنی‌هایی که برخی از بازرسان آژانس پیش از شروع حمله 

اسرائیل به ایران انجام دادند، از جمله درز پیدا کردن برخی از اسناد و 

گزارش‌های تاسیسات هسته‌ای ایران، مجلس قانون اخراج بازرسان 

آژانس را تصویب کرد که بر این اساس بازرسان می‌بایست ایران را ترک 

می‌کردند و بعد از آن ادامه همکاری با آژانس، مشروط به تأیید شعام و 

تضمین حفاظت از مصالح و امنیت ملی ایران شد. بعد از توقف جنگ، 

مذاکرات با آژانس برای چگونگی ادامه فعالیت آژانس شروع شد. در 

این مدت، بازرسان آژانس تنها برای نظارت بر تعویض سوخت نیروگاه 

بوشهر در ایران حاضر شدند که در میان آنها هیچ بازرسی با تابعیت 

آمریکایی حضور نداشت. مذاکرات برای چگونگی شروع همکاری با 

آژانس همچنان ادامه دارد. روز شنبه رضا نجفی، نماینده ایران در آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی، اعالم کرد که دور سوم مذاکرات میان ایران و 

آژانس با هدف »تدوین شیوه‌نامه اجرای تعهدات پادمانی در وضعیت 

جدید متعاقب حمالت« برگزار شده است. پس از آن، عباس عراقچی 

از نتایج مذاکرات ابراز امیدواری کرد و رسیدن به چهارچوبی جدید 

برای همکاری با آژانس را قریب‌الوقوع دانست. بر مبنای کسب اطلاع 

»فرهیختگان«، این مذاکرات برای اتفاق‌نظر روی »چهارچوب« همکاری 

است؛ به این معنی که آژانس هیچ تعهدی فراتر از پادمان نخواهد داد؛ 

چراکه هیچ تعریفی در قوانین آژانس برای حمله به تاسیسات هسته‌ای 

نشده و آژانس نیز حاضر نیست اقدامی فراتر از آن چهارچوب انجام دهد. 

در حال حاضر، مذاکرات در مرحله تعیین تعداد بازرسان و ملیت آنها 

ادامه دارد تا دقیقا مشخص شود که تعداد بازرسانی که قرار است از یک 

سایت هسته‌ای بازدید داشته باشند، چند نفر و از کدام ملیت خواهند بود.

   در جست‌وجوی مواد غنی‌سازی‌شدۀ ایران

وظیفه آژانس بین‌المللی انرژی اتمی ارائه برآورد دقیق از فعالیت 

هسته‌ای یک کشور و دریافت گزارش دقیقی از چگونگی انجام این 

فعالیت‌هاست. در حال حاضر، آژانس خواهان بازرسی و نظارت بر 

تاسیسات تخریب‌شده است، به این منظور که برآورد دقیقی از وضعیت 

تاسیسات هسته‌ای پیش از تجاوزات آمریکا و بعد از آن داشته باشد که 

عالوه بر تعیین میزان خسارت، روشن شود که مواد غنی‌سازی‌شده 

ایران کجا قرار دارند و آیا ایران آنها را انتقال داده یا خیر.

   آژانس قطعنامۀ محکومیت
حمله به تاسیسات را تصویب نمی‌کند

آژانس انرژی اتمی در حالی خواهان شروع همکاری‌ها با ایران و 

ادامه نظارت و بازرسی‌ها بر تاسیسات هسته‌ای است که هنوز حاضر 

به محکوم کردن حمله به تاسیسات هسته‌ای ایران نشده است. ایران 

قرار است پیش‌نویس قطعنامه‌ای برای محکومیت حمله به تاسیسات 

هسته‌ای را در نشست بعدی آژانس ارائه کند و برخالف درخواست 

ایران برای محکوم کردن این حمالت، آژانس با تصویب این قطعنامه 

مخالفت کرده است. سوال اساسی که در این میان وجود دارد این است 

که با وجود کارشکنی‌هایی که آژانس همچنان آن را ادامه می‌دهد، آیا 

تضمینی وجود دارد که شروع دوباره همکاری با آژانس آسیبی متوجه 

منافع و مصالح ملی ایران نکند؟

   آژانس خواهان شروع کامل همکاری با ایران
در حال حاضر، آژانس خواهان بازگشت همکاری کامل با ایران است؛ 

به این معنی که علاوه بر بازگشت بازرسان، دوربین‌های آژانس نصب 

شود و اطلاعات دقیقی از محل نگهداری مواد غنی‌سازی‌شده به آنها 

ارائه شود. اما آنچه در جریان مذاکرات با آژانس ادامه دارد، گفت‌وگو 

در مورد تعداد بازرسان و ملیت آنهاست.

   مذاکره در ازای تعویق ماشه

نکته جالب توجهی که در این میان وجود دارد، این است که شروع 

همکاری با آژانس یکی از مجموعه شروط اروپا برای تعویق فعال‌سازی 

ماشه است. دیگر شروط شامل مذاکره مستقیم با آمریکا، گفت‌وگو در 

مورد فعالیت‌های موشکی و امضای ماشه‌پلاس است. فارغ از آنکه 

ایران این شروط را خواهد پذیرفت یا خیر، بر مبنای کسب اطالع 

»فرهیختگان«، روز گذشته تصمیم‌گیری‌هایی برای شروع مذاکرات با 

آمریکا گرفته شده تا همزمان با شروع مذاکرات، درخواست به تعویق 

افتادن فعال‌سازی ماشه تا به نتیجه رسیدن مذاکرات ارائه شود.

   شروع همکاری برای یک دستاورد

شروع همکاری با آژانس یک آورده نقد برای ایران دارد و آن هم هموار 

کردن راه برای ادامه مذاکره است. ارائه اطلاعات در مورد میزان خسارت 

تاسیسات هسته‌ای، وضعیت ایران را از ابهام هسته‌ای خارج می‌کند و طبیعتا 

اطلاعاتی در اختیار آمریکا قرار می‌دهد تا بتواند برآوردی از موفقیت‌آمیز 

بودن یا نبودن حملات داشته باشد. با این حال، به نظر می‌رسد برداشت 

دستگاه وزارت خارجه این است که تنها راه برای جلوگیری از پیچیده‌تر شدن 

پرونده هسته‌ای ایران و بهانه‌جویی از طریق فعالیت هسته‌ای، ادامه مذاکره 

با غرب است و تنها راه‌حل برای جلوگیری از شروع تجاوز احتمالی به ایران 

را ادامه مذاکره و به نتیجه رسیدن یک توافق می‌داند. نکته مورد توجه این 

است که طرف غربی با این برآورد که ایران در موضع ضعف قرار دارد، با 

خواسته‌های زیاده‌خواهانه پای میز مذاکره خواهد آمد؛ کمااینکه برخی از 

شروط مطرح‌شده در پیام‌های رد و بدل‌شده نیز این گزاره را اثبات می‌کند. 

طبیعتا اگر تیم مذاکره‌کننده ایران به دنبال به نتیجه رسیدن یک توافق است، 

باید زیاده‌خواهی طرف غربی را بپذیرد که پذیرش آن برخلاف منافع و 

مصالح ملی است و قابل پذیرش نخواهد بود. بر این اساس، ابهام اصلی 

همچنان به قوت خود باقی است: آیا شروع همکاری با آژانس منافعی بیش از 

زیان‌های آن خواهد داشت و خروج وضعیت هسته‌ای ایران از ابهام می‌تواند 

فعال‌سازی ماشه را به تعویق بیندازد یا خیر؟

   IAEA شروط ایران را می‌پذیرد؟

شروطی که ایران روی میز مذاکره با آژانس گذاشته شامل بازگشت بازرسان 

با تعداد، سطح نظارت مشخص و ملیت خاص است، در حالی که طرف 

مقابل خواسته حداکثری یعنی بازگشت کامل همکاری‌ها پیش از شروع جنگ 

را مطرح کرده است. آنچه از محتوای مذاکرات بیرون می‌آید، اثبات می‌کند 

که پیشرفت‌های جزئی در معدود موارد حاصل شده است و رسیدن به یک 

چهارچوب همکاری در قالب پادمان دور از دسترس نیست. اما حتی با فرض 

آنکه همکاری با آژانس به‌صورت محدود آغاز شود، ضروری است ایران به 

نکات مهمی توجه کند. نکته اول آنکه بازگشت بازرسان به مناطق تخریب‌شده 

برای برآورد میزان خسارات، طبیعتا زمینه درز اطلاعات تاسیسات هسته‌ای ایران 

را فراهم خواهد کرد و با توجه به آنکه آژانس سابقه روشنی در درز اطلاعات 

هسته‌ای ایران به رژیم صهیونیستی دارد، لازم است چهارچوب‌ها برای ادامه 

نظارت با در نظر گرفتن این سابقه روشن ادامه پیدا کند. تعریف پروتکل‌ها و 

چهارچوب‌هایی برای نظارت، از جمله اعمال محدودیت‌هایی برای جمع‌آوری 

اطلاعات، از مواردی است که می‌تواند اجازه سوءاستفاده از گزارش‌های آژانس 

را به حداقل برساند.

رهبر انقلاب در دیدار با هیئت دولت چهاردهم نکات مهمی مطرح کردند

فرصت انسجام برای اصلاح حکمرانی

برخی منابع از پیشرفت گفت‎وگوهای ایران با آژانس و رسیدن به یک فرمول خبر می‌دهند

کدام مدالیته؟
زهرا طیبی

خبرنگار گروه سیاست


